Malliratkaisut MAA2, Luku 6

Sessio 6 Tehtava 4 (PA)

Ratkaise vaillinainen taisen asteen yhtalo:
8l z% — 36 =0

b) 42 - 27 =0

d) 202 — 10 =0
a)

x =36 =0 | +36

w? =36 |
Fli z = +v/36
Siis 7 — +6

Tai vaihtoehtoisesti jaetaan summan ja erotuksen tuloksi
2 — 36 = (z — 6) (z + 6)
Eixz+6=0talgx —6G=20
Joten gy = —Gtaiz =6
b)
2 —2T=0||+27
x? =27 I/
Siis » = :tm huomaa neliéjuuren laskusddnndt
Eli r = +3v/3
c)
12 — 7z = () otetaan yhteinen tekiji x ja saatetaan yhtild tulomuotoon
P —Tr=z(z—-7)=0
Tulon nollasddnnén perusteella: x =0 tai ¢ — 7= 0
Jotenz =0taix =7
d)
22% — 100 = 2z (z — 5) =0
Tulon nollasddnndn perusteella: 20 =0 tai ¢ — 5 = 0,

jotenx = 0 taix = 5.



Malliratkaisut MAA2, Luku 6

Sessio 6 Tehtava 5 (PA)

Ratkaise vaillinainen toisen asteen yhtalo:

a) z° = —5x

b) 22% = zv/3
c) 322 = —zv2
a)

7%+ 5r =0

a (x+ 5) = 0 Tulon nollasddnnén perusteella:

r=0 tai 24+5=0 | -5
r=0talg=-5

b)

202 = 2v3 || — 2V3

207 —rv3 =10

T (2:1: — vﬁ) =)
Tulon nollasddnnén mukaan
r=0 tai 2r—v3=0 | +V3
20 =3 I :2

V3

iy

Vastaus: oz = (O taix = 7



Malliratkaisut MAA2, Luku 6

c)
322 = —2v2 || +2V2
302+ 12vV2 =10

z (3:;: + \/E) —0
Tulon nollasddnndn nojalla

=0 tai 3r+vV2=0 [ —-v2

3r=—v2  |:3
b V2
3
2
Vastaus:x = 0 tai :r:=_%

Sessio 6 Tehtava 6 (PA)

Ratkaise vaillinainen toisen asteen yhtalo reaalilukujen joukossa:
a) 22 + 26 =10

B) 22* — 6 =0

c) —g? 472 =0

d 22 4+4=0

a)



Malliratkaisut MAA2, Luku 6
72+ 2r = ()

Otetaan yhteinen tekiji
r(r+2)=10

Tulon nollasddnnon nojalla

r+2=0 ||-2 tai x=0
r=-2

Vastaus: y = —2taixz =0

b)

2% — 6z = 0

Otetaan yhteinen tekijé:
2x(x —3) =10
Tulon nollasddnndn perusteella
20 =0 |:2 tai x—-3=0
r=10 r=3
Vastausiz =0 taiz = 3
c)
e A |
Otetaan yhteinen tekija:
r(—x+T7)=10

Tulon nollas&&nndn perusteella

r=0 tal —x+7=0 |+=

=1
|
=

Vastaus: x =0 taix =7

| +3



Malliratkaisut MAA2, Luku 6
d)

a?+4=0 | -4

2t =4

Luvun nelid ei voi olla negatiivinen, joten silld ei ole reaalisia ratkaisuja.

Sessio 6 Tehtava 7 (PA)

Sievenna

VAV 2v5 2

Huomaa, ettéiv/r'_= L.
v
b)
VA8 V16-3  VI6V3 4
75 25-3 /253 5

c)

V20 — V125 = V4.5 —v25.5 =25 —5v5 = —3/5

d)

VED — VIS =25 .2 - v0.2 =52 - 3V2 =22



Malliratkaisut MAA2, Luku 6

Sessio 6 Tehtava 8 (PA)

Slevenna
]£ — 32
V10
G VI VD
18 /27
. V5 V3
VA5 14T
a)
V80

__m—\/f:g_gﬁ—ﬁ_;aﬁ—zﬁ_sﬁ——ﬁ

v2 V12 v2 o VA3 v2 o 2v3 1 2 1
VIS V27T V9.2 V9.3 3v2 3v3 3 3 3

Vi L V3 V5 V3 V5 V3 7T 310

1 1
Vi5 VT Vo5 Va9.3 35 Vasvs 3 7 21 21 21
Sessio 6 Tehtava 9 (PA)

Ratkaise yhtalo
a 1222 —3=10
b) 922 — 4 =0

c) 222 —V3x =0



Malliratkaisut MAA2, Luku 6
a)

1222 -3=0 || +3
1202 =3 |12

3
2 _
YT
1
2
=1 I/
L1
r=——taix = =
o T
b)

9% =4 |: 9

2

" =gllyv
zt_ 2

r=——talx = -
3 @ty

)

Q;I:Z—x/g:r:ZU

Otetaan yhteinen tekiji a:
T (2:1: — ﬁ) =0.

Tulon nollasddnndn nojalla

=0 tai 2r—+v3=0

2r =3
V3

T =—
2

Vastaus: x = 0 taixr = ?

| 4+ /3

|| : 2



Malliratkaisut MAA2, Luku 6

Sessio 6 Tehtava 10 (PA)

Ratkaise ( VO) (24 0) = 4%
Ratkaisu:

(z—+/9) (z+/9) =47

22 —9=16 |49

xt =25 | v

T =45
Vastaus: = —5Htaix =5

Sessio 6 Tehtava 11 (SA)
Osoita kayttamatta likiarvoja, etta /3() — 12\/6 + 2\/5 — 3\/5 :

V30 — 12v6 +2v3 = 3v2 || - 2V3
V30 — 12v6 = 3v2 — 2V/3

Korotetaan yhtalo puolittain nelioon. Nain voidaan tehda, koska kumpikin yhtalon puoli on

epanegatiivinen.

saamme 30 — 12v/6 = (3\/5)2 —2.3v2-2V3 + (2\/5)2

30 — 12v/6 = 18 — 126 + 12
30 — 12v/6 = 30 — 12v6

Siis yhtalon molemmat puolet ovat yhta suuria, joten vaite pitdd paikkansa. O



Malliratkaisut MAA2, Luku 6

Sessio 6 Tehtava 12 (SA)

Ratkaise yhtalo 107 (-:t:2 — 1) = (z —1) .(51993/3a)

104 (:1:2 —1)=(z—1)

Kaytetaan summan ja erotuksen tulon -kaavaa:
10 (z—1D)(z+1)—(2—1)=0

Otetaan yhteinen tekija zz — 1:
(r—1)(10*(z+1)—1) =0

Kaytetddn tulon nollasaantoa:

r—1=0 |41 tai 10*@z+1)—-1=0 |+1

r=1 tai 10*(z+1)=1 | : 10%
1
4l = — -1
1
r=—"—1
ST
1
Vastaus:x = ljax = — — 1

104



Malliratkaisut MAA2, Luku 6

Sessio 6 Tehtava 13 (SA)

Sievenna

(V3 vay
(1-v2) (1+v2)
(V5 + VD)’

(V3-1) (1+V3)

Vo 41
VE—1

b)

c)

(V3 V2)°
(1) (14

Sievennetddn nimittdjd summan ja erotuksen tulon -kaavan avulla ja osoittaja binomin nelidn -
kaavan avulla:

R RV TR S
(12-(v22)  1-2 -1 N

b)

VB 42 VB V242
—(1-v3) (1+V3)

Sievennetddn nimittdjd summan ja erotuksen tulon -kaavan avulla ja osoittaja binomin nelion -
kaavan avulla:

(V8 +2-vB-v2+-(v2)> _8+2-VI6+2 8+8+2

9.
— (12— (v3)?) —(1-13) 2
c)
V5 +1
Vo —1
Lavennetaan luvulla v/ + 1:
(V5 +1)°

(V5-1) (V5 +1)

Kdytetddn summan ja erotuksen tulon -kaavaa nimittdjan sieventdmiseen ja osoittajan
sieventdmiseen binomin nelién kaavaa:

5+2v5+1 6+2v5 2(3+V5) 3+V5
(V5)2—-12)  5-1 4 T2




Malliratkaisut MAA2, Luku 6

Sessio 6 Tehtava 14 (SA)

Maarita yhtalon (14 z + vx) (1+ 2 — /x) =1 reaalijuuret. (51990/1a)

(1+z+Vz)(1+z—-Vz) =1

Ryhmitellaan yhtalon vasen puoli:

(1+2)+vz) (1+2)—vz)=1.
Kaytetdan summan ja erotuksen tulon -kaavaa:
2 _
((1+$) —m) =1.
Kaytetdan binomin nelion -kaavaa:

14+ 2+ —2=1 | —1
=0,
Otetaan x yhteiseksi tekijaksi:

x(r+1)=0.

Tulon nollasaanndn perusteella:
r=0 tai z4+1=0 | -1
r = —1

Vastaus: x = 0tair = —1



Malliratkaisut MAA2, Luku 6

Sessio 6 Tehtava 15 (SA)

| V241
Sievenna ——.
V2 -1
V2 +1
V2 -1

Lavennetaan luvulla \/§ + 1:

(V2 +1)°
(V2-1)(V2+1)

Kaytetddn osoittajassa on binomin nelion -kaavaa ja nimittajdssa summan ja erotuksen tulon -kaavaa:

242v2+1
—+2\/_1+ =3 +2V2

Vastaus: 3 + 2v/2



